

竹草席更疼人,麻将席“凄凉”出局

晓芳

逛市场

电话:0731-84329834
邮箱:wxif870214@163.com

麻将凉席,曾一度风靡全国。如今,它的江湖地位已被“双面”的竹藤或竹草凉席取代,在长沙市场上已无一席之地。

从草席、麻将席,到今天的双面席、牛皮席、粗布凉席,凉席的变迁折射出一个时代的印迹。有人预测,凉席作为夏季床上用品,随着室内纳凉条件的提升,将成为被主流淘汰的品类。

■记者 未晓芳 实习生 邵林楠 熊洁



长沙市蔡锷北路一家凉席专卖店,麻将凉席躺在店内最不显眼的一角。
实习生 熊洁 摄

【蹊跷】

超市很难买到一床麻将凉席

竹条席、藤席、兰草席、双面席……记者在长沙各大超市逛了一圈,始终找不到麻将凉席的身影,只有一些“麻将块”汽车垫、沙发垫。沃尔玛长沙万达店的货架上,摆满了各色凉席,约有21个品种。其中,一面是藤、一面是竹条的双面席占据半数份额,约有11种。其余的是5种藤席、3种竹条席、1种兰草席,1种仿藤席,唯独缺了“麻将凉席”的身影。

家润多长沙金满地店导购员也证实,今年只有铺在车上和沙发上的“小麻将块”,而且数量有限,根本没有铺在床上的“麻将块”凉席。在平和堂、王府井等商场,记者也没有看到麻将凉席。

不过在街边的一些凉席专卖店,还是能看到为数不多的麻将凉席被放在不显眼的角落。

【探因】

清凉不再是优势 生产成本居高不下

在80后小徐的印象里,上世纪90年代,麻将凉席横空出世,当时只有有钱人家才舍得买。2005年前后,麻将凉席几乎成为家家户户必需品。“如今就这么消失了?”小徐觉得很难理解。

“在湖南市场,麻将凉席的确日渐少了。”湖南春龙竹艺有限公司总经理刘春龙向记者证实说,他们公司生产的麻将凉席几乎都销往了北方。而且,麻将凉席中,汽车和沙发坐垫的比例占据了三分之一,而且正在持续增大。刘春龙认为,麻将凉席日渐淡出,主要有两个原因,一是市民消费习惯改变了,麻将凉席在空调房很凉,而且硬度高、容易夹头发皮肤,舒适度不够,折叠也不方便。二是生产成本太高,在销量不好的情况下,企业生产积极性不高。

另一名生产了十年凉席的益阳桃江商人也向记者透露,其他凉席都实现机械化了,麻将凉席仍然需要人工编制,一张1.8米宽规格的凉席需要花费一个熟练工至少两天时间,人工费在40元以上。此外,还需要160斤的竹子原料,大约69元。“加上辅料、渠道等成本,几乎没有价格优势。”他还说,低利润之下,很多企业都放弃了这块市场。

✚ 手记

凉席将逐渐成为收藏品?

既怕冷,又耐不得热。开空调闷,开电扇嫌吹,现在的人真会享受。很少有人会拿着蒲扇摇来摇去了,而蒲扇就是一个时代的记忆。凉席会走上同样的道路吗?

“用凉席的家庭越来越少了,以后可能成为收藏品。”生产高端床上用品的贵州大自然科技有限公司一名负责人认为,随着空调普及,室内消暑问题解决后,凉席会因舒适度不高,逐渐被停用,很可能会成为收藏品。

凉席经营者却认为,这种可能性不大。他们认为,最坏的打算就是,凉席从大众商品变得小众,并不是所有人都愿意开空调睡觉。

在长沙砂子塘的一家家居坊已经开始卖凉席毯了,即用传统老粗布制成的凉席。透气、凉快,又兼具棉质材料的舒适性。可以看出,在舒适度的追求上,家庭用品更新换代只是时间问题。

☑ 动态

换季打折,正是买凉席的好时机

本报7月31日讯 时间已入8月,秋季商品陆续上架,凉席开始打折促销。在平和堂、王府井百货等商场,记者看到,这里的凉席都是打5折销售,藤席、竹席在五折后价格都在200元以上,质量好些的在300-500元间;双面凉席价格稍贵,折后价在300-800不等;在一般的超市,1.8米×2米规格的竹、藤双面凉席,价位100元~400元不等,1.5米×1.8米规格的平均少20-40元不等。凉席中的“贵族”牛皮席的价格则是让普通人望而却步,价格在3000-7000元不等。

■实习生 邵林楠 记者 未晓芳

☑ 比一比

双面凉席最流行 牛皮凉席最贵

	优点	缺点
竹席	清凉、硬度高	湿气重、难折叠、不适合体弱人群
草席 藤席 亚麻席	更柔软、吸汗透气	凉度不够、容易滋生螨虫、不耐用
牛皮席	凉度适中、耐用	价格高
双面席	双面使用选择多	压草面不能清洗

连跌九周,我省蔬菜价格止跌回涨

本报7月31日讯 今日,记者从省商务厅了解到,我省蔬菜价格已止跌回涨。上周,全省蔬菜批发均价3.03元/公斤,上涨5.21%。监测的18个品种14涨3降1持平。涨幅最大的是西红柿和油菜。据了解,上上周,7月18-24日,我省蔬菜批发价2.88元/公斤,已开始小幅上涨。省商务

厅相关负责人分析,目前已进入蔬菜伏缺期,夏季蔬菜上市量减少,加之我省天气炎热,外省多地遭受暴雨和台风天气影响后,导致近期蔬菜价格涨势较为明显。此外,温度过高,蔬菜容易腐烂变质,运输和贮存成本增加,预计后期蔬菜价格还会上涨。

■记者 未晓芳

☑ 经济信息

高升学率是怎样炼成的

教学质量是学校的生命线,高升学率是学校办学品质的见证。笔者采访了二本升学率达89.4%的华鑫高考补习学校几名班主

任,看他们的升学率是怎样“炼”成的。

胡老师说:“成绩的取得首先要感谢任课老师。而我当班主任就是一个‘守’字:我每天都比学生起得早,站在教室里等学生,让学生被迫勤奋起来。每天晚上我都要等学生睡觉后安静下来,甚至听到鼾声了,才离开学校。”

谭老师说:“我的办法,一是‘蛮’,见到学生玩手机、MP4就没收,这东西严重影响学生的学习。二是‘活’,管班要让学习氛围‘活’起来。我把整个班分成几个学习小组,让学习小组之间互相出题考试、抽查作业、交流经验,互相帮助梳理教材重点、难点,互相竞争一决高下。这样,你追我赶互帮互助

的氛围就形成了。”

班主任是学校的核心力量,高升学率就是靠学校一个个优秀的班级共同打造的,靠所有老师协同作战创造的。

网址: <http://www.cshxdc.com>

招生热线: (0731)88828656
88828589 13875996619 18073137899

天舒空气能,“龙腾中国”投资论坛8月4日财聚长沙

2012年,天舒成功导入“龙腾中国·科技创富”工程,与广大天舒经销商一起创造和分享科技创富成果。8月4日,天舒“龙腾中国·科技创富”工程投资论坛将在新海悦酒店再次隆重开幕。如需了解更多详情可

登录江苏天舒电器有限公司官网网站。

本次论坛是经销商投资空气能行业千载难逢的财富机会,现场,将邀请江苏天舒公司总裁详解空气能投资发展大势分析、中国空气能营销模式、中国空气能科技先锋品

牌天舒公司战略转型等;2012年,是中国空气能行业空前快速发展的一年,国家惠民政策以及阶梯电价的实施,无疑为空气能行业的发展注入了一股新风,天舒空气能22款产品获得国家最高惠民补贴,在专业空气能品牌中是首家产品获补最多的企业。

2012年,天舒为全面更好的贯彻实施“龙

腾中国·科技创富”计划,将用3年时间,打造1000家“天舒空气能科技生活馆”,并给予经销商全方位的开业支持,从店面选址、店面设计、装修指导、装修补贴、营销计划书到开业所需宣传品、促销品、办公用品、样机等全面的支持,让广大经销商参与天舒“龙腾中国·科技创富”的计划,向全国消费者高效推广天舒产品。

“高血压”平安度夏的“三项注意”

“一项注意”:补充水分,不渴也要喝水
郑大一附院心血管内科的陶海龙博士说,夏季出汗多,大量出汗易导致血液黏稠度增高,高血压患者更为明显,需要及时补充水分,降低血液黏稠度,避免出现血栓或栓塞。

“二项注意”:使用空调与室外温差不要超过8℃

使用空调时,温度不要调得太低。室内和室外的温差不要超过8℃,尽可能减少进

出空调房次数,以免温差频繁变化,使脑部血管反复收缩和扩张,导致血管破裂。

“三项注意”:常测血压至少一日两次
受气温影响,人体的血压会出现变化,冬天温度低,血管会收缩。夏天温度高,血管会扩张。所以,高血压患者夏季用药时,可在医生的指导下,做适当调整。要加强血压监测,至少早起和晚睡前都要测一次血压。

降压贴士:
根据美国公布的《美国预防、检测、评

估与治疗高血压全国联合委员会第七次报告》(简称JNC7),提倡降压药物使用长效降压药,而降压0号正属于长效降压药。

降压药通常分成长效和短效两种,每天服用1次的属于长效降压药,而需要每天服用2次、3次的药属于短效降压药。从降压效果、靶器官保护、依从性综合考虑,无疑长效降压药有明显的优势。

长效降压药的最大问题是,每天只吃1次,不可能保持24小时血液中药物浓度完全一样,长效降压药的降压效果在24小时里也不可能完全一样,有最好和最差之分,这就

是峰值和谷值。

长效降压药降压稳定性就是用谷值和峰值的比——“谷峰值”来衡量。根据美国食品和药品管理局颁布的标准,合格的谷峰值应超过50%。即只有谷峰值大于50%,才能每天服1次药。一般正常人每天血压波动在20-30毫米汞柱范围内,其自然谷峰值也要在80%左右。最新的一些进口长效降压药,不少谷峰值在50%左右,但作为30多年老药的降压0号,其谷峰值已达到77%,大大超过美国规定的50%。因此,降压0号的24小时降压效果是非常理想的。

高血压免费咨询电话:8008103536